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设计意图
唱脸谱 欣赏课 它在学生已有的京剧常识基础上 继

续深入学习 使学生通过对歌曲的欣赏 对京剧艺术有更深

的了解 丰富学生的音乐情感体验

京剧艺术博大精深 所以 笔者先搭建了一个戏台 给

学生营造一个学习的氛围 使他们产生学习的好奇心 然后

以一个 变脸 的游戏作为导入 让学生体会生活中的喜怒

哀乐与戏曲中的较大区别 通过模仿 表现 拉进学生与京

剧的距离 让学生意识到京剧其实离我们并不遥远 它来源

于生活 激发学生学习的兴趣

由于 唱脸谱 是一节欣赏课 在一节课中根本无法把

它全部唱完 讲完 我侧重于知识的渗透上 无论学唱 模

仿 还是表演 都尽量做到讲解清楚 从兴趣出发 让学生

了解京剧中的简单术语 脸谱在京剧中的地位 使学生体会

到它在京剧中的重要作用

为了拉近京剧与学生的距离 笔者找了大量视频 音频

资料 让学生直观体验京剧中每个角色的特点 既活跃了课

堂气氛 又激起学生学习的求知欲 信息量增大 使学生由

潜入深的体会京剧艺术 通过脚体表演 人体乐器的模仿等

多种表演形式 激发学生学习热情 扩大学生的参与面 变

被动学习为主动学习 使课堂气氛达到高潮

在整个学习过程中 只让学生学唱了歌曲的第一部分

京剧是一门很深的艺术 不是短时间就可以学会的 而第一

部分相对简单 它有流行歌曲的元素 又融入了京剧的一点

唱腔 使学生唱起来既熟悉又新鲜 可以很快就掌握 分角

色演唱 符合学生演唱特点 使他们学习劲头更浓 演唱更

投入

最后的拓展环节 让学生观看生活中的脸谱艺术 更

是为了再次拉近京剧艺术与学生的距离 使他们在审美中

陶冶情操 激发学生对京剧艺术的自豪感 大胆走入京

剧 从而更加热爱传统戏剧艺术 热爱祖国的民族音乐文

化

教学目标
通过学习 唱脸谱 初步了解脸谱揭示的人物性格

初步了解脸谱的简单分类

初步了解歌曲与京歌的区别

在了解中国脸谱艺术特点基础上 培养学生对京剧

脸谱艺术的欣赏能力 通过对脸谱知识的初步学习 激发学

生关心 热爱脸谱艺术的情感 培养民族自豪感

教学重点
初步学习京剧中的脸谱知识

教学难点
了解脸谱在京剧中的作用

教    具
脸谱面具 脸谱介绍课件

教学过程
一 导入

阶段目标 创设氛围 吸引学生注意力 带入意境 培

养学生情趣

师 同学们 你们有谁去过戏园子吗?这里经常会有一些

京剧名角来演出 今天我们一起来当回戏迷 票友

二 游戏

阶段目标 通过游戏形式激发学生学习兴趣 在模仿中

加深对京剧的了解

师 先请大家跟老师一起做个 变脸 游戏

表情变化

师 遇到一点高兴的事情怎么样?特别高兴怎么笑?请你

做一个生气的表情?伤心的样子?

欣赏课 唱脸谱
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生 用丰富的表情表现喜怒哀乐

师 这是我们生活中的喜怒哀乐 你们了解京剧这门

艺术吗?知道京剧艺术中人物是怎样表达高兴的心情的

吗?

模仿戏剧中的表情

(1)模仿净行笑

师 学习京剧中人物是怎样笑的 它是怎么来表现这种

高兴的心情的? 视频 净行笑声

生 观看净行笑

师 它用了哪个字?(哈)

生 模仿净行的笑

师 这种笑声表达了什么样的心情?(非常高兴)从笑声中

我们可以感到人物的性格有什么特点?

生 外向 爽朗 豪放跟视频一起模仿大笑

(2)模仿净行怒

师 我们再来看看京剧中人物是怎么怒的 哪个行当的

怒 用了什么字来表现的? 视频 净行怒

生 观看净行怒 回答 净行 用 哇呀呀 表示怒的

师 生活中遇到了不高兴的事情 可是这样生气的吗?为

什么不行?

生 不行 戏剧夸张

三 新授 唱脸谱

了解脸谱

阶段目标 渗透知识 使学生由浅入深慢慢了解体会京

剧艺术

师 谁知道脸谱是干什么的?

生 能够直观看出他是什么样的人 表现人的忠奸善恶

还能知道他是谁

师 介绍脸谱的由来

了解乐器

过渡句 除了京剧中的脸谱很有特点 它的伴奏乐器也

是很多姿多彩

操作 看乐器图片

操作 这些乐器你们认识吗 都是什么?用肢体动作演

奏 人体乐器嘴来模仿它的声音

生 听 唱脸谱

视听音乐

师 这段丰富的乐曲中 还听到了什么 好玩 的声音?

生 喳 哈 哇呀呀

师 你能模仿一下吗?

提问 这首歌曲在人声分类上有什么变化?都演唱了脸

谱的什么?

复听音乐

阶段目标 分析脸谱颜色 以便使学生更好地理解歌曲

师 女生演唱的部分给你的感觉更像什么?(歌曲)男生

演唱部分更像什么?(京剧)男生演唱部分是京剧中的哪个行

当?(净行)它都唱到了脸谱的什么?(颜色)脸谱都是什么颜色?

(红 白 黑等)

师 介绍脸谱主色 师手拿脸谱学生识别主色

生 再听全曲挂脸谱并学唱歌曲

学唱第一部分

阶段目标 了解歌词 旋律是为了学唱第一部分 体会

不同的唱腔

操作 听第一部分 看看有什么不理解的词汇

师 解释学生不理解的词汇 视频 四击头

生 观看亮相 听四击头音乐

师 刚才大家注意到张飞出场时用的锣鼓点在速度节奏

上有什么特点?

生 听四击头音乐 跟着拍 由快到慢

师 为什么慢了?

生 让演员来个亮相

师 介绍服饰 请大家起立 原地模仿张飞的亮相

再听第一部分

操作 学唱第一部分

生 听第一句范唱 跟唱第一部分

操作 分角色演唱第一部分

模仿净行动作

师 模仿净行的动作 看谁学的最像

生 模仿净行动作

学习第二部分

阶段目标 了解脸谱知识 及在京剧中的作用 激发学

生学习民族艺术的兴趣

师 净行又称为什么?(大花脸)

生 欣赏第二部分 看不同颜色代表的不同的人物

师 介绍脸谱颜色与性格的关系

红色 描绘人物的赤胆忠心 忠勇正义 如 三国中的

关羽 黑色 体现人物的鲁莽直爽 如 张飞 白色 人物

奸诈 手段狠毒 如 曹操 介绍几种脸谱类型

生 看图片 分辨脸谱类型

整脸 是在整个面部先涂上一种颜色作为主色 再勾画

出眉 眼 鼻 口的部位和细致的面部肌肉纹理 表现出人

物的神态 此类脸谱画法极有讲究 要求笔锋准确有力 形

象传神

三块瓦脸 又称 三块窝脸 是在 整脸 的基础

上 进一步夸张眉 眼 鼻的画法 用线条色出两块眉

眼窝 一块鼻窝 所以称 三块瓦脸 把两腮和脑门分

成三块

十字门脸 由 三块瓦 发展而来 特点是将主色缩小

为一个色条 鼻梁到脑门与左右眼窝在构图上形成一个 十

字形 故命名 十字门脸

四 拓展

阶段目标 扩展学生视野 丰富学生的音乐情感体验

培养良好审美情趣 弘扬民族精神

学生选择喜欢的脸谱 随着音乐表演

观看与生活有关的脸谱艺术品

课堂小结
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